
Zkoušková ṕısemka z lineárńı algebry 28. 1. 2016 Jméno:

Praxe

1. Nechť P ⊂⊂ C2,2, kde P =

[(
1 0
−α 0

)
,

(
α 1
−1 0

)
,

(
α 0
−α 0

)
,

(
0 0
0 1

)]
λ

. V závislosti

na parametru α ∈ C:

(a) Určete dimenzi a najděte bázi P .

(b) Rozhodněte, zda

(
1 1
−1 0

)
∈ P .

(c) Najděte doplněk P do C2,2.

2. Nechť ~x1, ~x2 jsou vektory v R4, kde ~x1 =


1
−2

1
2

 , ~x2 =


3
−1

3
−1

 . Doplňte ~x1, ~x2 na bázi

(a) P =




1
−1

1
3

 ,


0
5
0
1

 ,


1
−2

1
−2



λ

, (b)Q =


x1

x2

x3

x4

 ∈ R4 | x2 + x4 = 0

 , (c) P+Q, (d) P∩Q.

3. Nechť A ∈ L(R2,R3). Nechť pro každé ~x =

(
x1
x2

)
∈ R2 plat́ı, že A~x =

 2x1 − 2x2
−x2

x1 − x2

 .

Najděte:

(a) h(A) a d(A), (b) E2AE3 , (c) kerA, (d) vzor množiny


 2

3
4

 ,

 4
1
2

 .

4. V P4 jsou dány tři báze: X = (x1, x2, x3, x4), Y = (y1, y2, y3, y4), Z = (z1, z2, z3, z4).
Nalezněte (p+ 2q)Z , jsou-li

p(t) = t2 − 1 pro každé t ∈ C, (q)Y =


1
0
0
−1

 ,

x1(t) = t+ 1, x2(t) = t2 − t, x3(t) = t3 − t2, x4(t) = t3 − 1 pro každé t ∈ C,

(y1)X =


1
0
2
1

 , (y2)X =


0
1
1
1

 , (y3)X =


1
0
0
1

 , (y4)X =


0
2
3
1

 ,

(z1)X =


1
1
1
−1

 , z2(t) = t2 + 1 pro každé t ∈ C, (z3)Y =


−1

1
0
0

 , (z4)X =


1
−3

4
−1

 .
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Teorie
Všechna tvrzeńı uvádějte i s předpoklady!

1. (a) Definujte epimorfńı zobrazeńı. Vysvětlete pojmy, které se v definici objev́ı. (Vektorový
prostor definovat nemuśıte.)

(b) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı mohou být epimorfńı? Tam, kde je odpověď kladná,
vymyslete př́ıklad. Tam, kde záporná, vysvětlete proč.

(a) A ∈ L(R3,R2), (b) A ∈ L(R2,R2), (c) A ∈ L(R2,R3).

(c) Doplňte předpoklady tak, aby byla pravdivá následuj́ıćı věta:
A je izomorfńı právě tehdy, když A je epimorfńı.

(d) Je-li dán vektorový prostor V nad tělesem T , kolik existuje lineárńıch funkcionál̊u z V #,
které nejsou epimorfńı, a jak vypadaj́ı?

2. (a) Definujte lineárńı obal (LO).

(b) Uveďte jeho vlastnosti (vztah LO a ~0; vektor, který je LK ostatńıch generátor̊u; násobeńı;
sč́ıtáńı; vektorový prostor).

(c) Jak vypadaj́ı (geometricky) LO v R2 a R3?

(d) Nechť ~x1, ~x2, . . . , ~xn jsou vektory z vektorového prostoru V nad č́ıselným tělesem T .
Jak vypadá nejmenš́ı podprostor (ve smyslu inkluze) prostoru V , který obsahuje vektory
~x1, ~x2, . . . , ~xn? Vysvětlete.

3. (a) Definujte matici zobrazeńı v báźıch.

(b) Co v́ıte o matici součtu zobrazeńı v báźıch a o matici násobku zobrazeńı č́ıslem z tělesa
v báźıch?

(c) Vyslovte větu o matici složeného zobrazeńı v báźıch.

(d) Nechť A ∈ L(R3), X a E jsou báze R3. Jak spočteme EAX , známe-li XAE?
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